

# МВФ - Эйр Астана

Местонахождение:

Казахстан

Номер проекта:

52461

Отрасль:

транспорт

Государственный/частный сектор:

государственный

Экологическая категория:

B

Дата утверждения:

14 апреля 2021 года

Состояние:

**утвержден**

Дата публикации резюме проекта на английском языке:

31 августа 2021 года

*Обнародование резюме данного проекта было отложено в соответствии с пунктом 1.44 директивы "О доступе к информации", что допускается пунктом 2.6 раздела III Политики доступа к информации.*

## Описание Проекта

*Данный проект был утвержден в контексте мер борьбы ЕБРР с пандемией COVID-19. Во избежание задержек с реализацией этого проекта Президент ЕБРР дал согласие на отступление от обычных сроков при обнародовании резюме проекта, что предусмотрено разделом V Политики доступа к информации. Подробнее о мерах Банка в связи с COVID-19, а также об упомянутом отступлении от обычной практики ЕБРР см. на нашем веб-сайте.*

Предоставление старшего мультивалютного кредита с преимущественными правами требования в сумме до 50 млн. долл. США акционерному обществу АО «Эйр Астана» (Компания). Кредит будет выдан двумя траншами в помощь Компании в ее борьбе с пандемией COVID-19 и преодолении последствий введенных на воздушном транспорте ограничений, а также для приобретения ею пилотажных тренажеров и покрытия связанных с этим расходов.

## Цели Проекта

Средства кредита пойдут на оказание помощи Компании в ограничении пагубных последствий пандемии COVID-19 для ее операционной деятельности и сохранения результатов переходного процесса, достигнутых в ходе реализации предыдущего проекта.

## Воздействие на переходный процесс

Рейтинг прогнозируемого воздействия проекта на переходный процесс – 90

Выдаваемый в рамках предлагаемого кредита транш на цели пополнения оборотных средств в интересах обеспечения жизнеспособности Компании позволит ей сохранить достигнутые на сегодня результаты переходного процесса, а также увеличить мощности ранее созданного центра технического обслуживания для проведения более сложных контрольно-проверочных мероприятий по техническому обслуживанию (проведение углубленного техосмотра), сохранив при этом за третьими сторонами доступ к средствам проведения технического обслуживания и подготовки кадров и создав благоприятные условия для перевода в него первоклассных специалистов из числа инженеров и ремонтников. Здесь будет сделан особый упор на расширение участия женщин в таких учебных программах и последующее занятие ими соответствующих рабочих мест.

Аналогичным образом пилотажный тренажер, приобретаемый в рамках реализации данного проекта, укрепит учебно-техническую базу Компании, так как даст ее летному составу возможность получить полноценную пилотажную подготовку мирового класса. Более того, у представителей летного состава из стран Центральной Азии появятся возможности для получения подготовки и специальных знаний высокого качества, а также для дальнейшего повышения своей квалификации, несмотря на влияние введенных из-за пандемии COVID-19 ограничений на международное воздушное сообщение.

## Информация о клиенте

АО "Эйр Астана"

АО "Эйр Астана" является национальной авиакомпанией Республики Казахстан. Она на 51% находится в собственности Самрук-Казына (Фонд национального благосостояния), а на 49% – в собственности компании BAE Systems.

## Финансирование ЕБРР

50 млн. долл. США

## Общая стоимость Проекта

50 млн. долл. США

## Дополняемость

ЕБРР выполняет свою функцию дополняемости, выступая в качестве механизма обеспечения Компании ликвидностью, реально заполняя финансовую брешь, образовавшуюся в результате ухудшения рыночной конъюнктуры из-за вспышки кризиса COVID-19.

## Экологические и социальные вопросы

Проект отнесен к экологической категории В согласно ЭСП издания 2019 года. Комплексное экологическое и социальное обследование (КЭСО) было проведено силами штатных сотрудников ЕБРР без выезда на проектный объект согласно мерам реагирования, принятым УЭУР (Управление экологии и устойчивого развития ЕБРР) в целях борьбы со вспышкой пандемии COVID-19 и заключавшимся в анализе ответов на вопросники о корпоративной деятельности Банка и его борьбе с COVID-19, материалов вспомогательной документации, содержания отчета по вопросам о корпоративной социальной ответственности и годового экологического и социального отчета 2019 года по предыдущей сделке Компании. Поскольку средства предоставляемого кредита пойдут на пополнение оборотного капитала Компании и на закупку ею пилотажного тренажера, а не на приобретение конкретных физических активов, реализация данного проекта, как ожидается, не приведет к возникновению дополнительных экосоциальных последствий и не усугубит физический след, оставляемый ее операционной деятельностью. Компания будет обязана привести свои корпоративные системы управления экосоциальной деятельностью в соответствие с установленными ЕБРР требованиями к реализации проектов (ТР) путем выполнения плана экологических и социальных мероприятий (ПЭСМ).

Как показывают результаты проведенного КЭСО, Компания соблюдает национальные нормативно-правовые акты, и, согласно ее отчетности, применяет систему управления мероприятиями в областях экологии, гигиены труда и техники безопасности (ЭГТТБ). Компанией установлены требования к ее поставщикам в плане соблюдения ими национальных правовых норм охраны окружающей среды и труда. Кодекс поведения Компании (издания 2019 года) помещен в открытый доступ, его действие по мере необходимости распространяется и на лиц, не являющихся ее сотрудниками. Эйр Астана получила сертификат OHSAS 18001, соблюдает принципы охраны здоровья на производстве, техники безопасности и охраны окружающей среды. Каждые два года ИАТА (IATA) проводит в Компании аудит состояния эксплуатационной безопасности; последний такой аудит был успешно завершён без выявления каких-либо недостатков. Отходы промышленного производства собираются и утилизируются специализированными организациями. Раз в год Компания направляет властям страны отчет о номенклатуре своих опасных отходов и выбросе парниковых газов. Ежегодно Эйр Астана направляет в независимую аудиторскую организацию отчеты о результатах работы созданной Евросоюзом системы торговли вредными выбросами и системы зачета и сокращения вредных выбросов воздушными судами, выполняющими международные

авиарейсы (CORSA); после прохождения независимой аудиторской проверки эти отчеты направляются в Управление торговли вредными выбросами Германии.

Как подтверждается ответами на прежние вопросники по проблематике проведения комплексных обследований состояния деятельности Компании, ее деятельность в основном приведена в соответствие с положениями требования 2 к реализации проектов. Вместе с тем Компанией не разработаны принципы устранения таких рисков, как совершение актов насилия и домогательства по признаку пола. Компания соблюдает принципы гласности применительно к жалобам, поступающим от ее работников и общественности, но вместе с тем роль механизма, предназначенного заниматься вопросами трудовых отношений, совершения актов насилия и домогательства в предоставленных ею документах не прояснена.

Вспышка пандемии COVID-19 привела к сокращению количества большинства международных и внутренних авиарейсов. В целях экономии расходов большинство работников были отпущены во временный оплачиваемый отпуск с выплатой половины причитающейся им в обычных условиях заработной платы. По состоянию на февраль 2021 года более 60% работников вернулись к режиму полного рабочего дня, и Компания не планирует принимать дальнейших мер по сокращению своей рабочей силы. В ПЭСМ предусмотрено требование к Компании обеспечить составление любых планов по сокращению фонда заработной платы, включая введение мер жесткой экономии, с соблюдением ТР 2 и с заблаговременным уведомлением Банка об этом. Как подтверждают ответы на вопросник по борьбе с COVID-19, Компанией уже приняты меры по ограничению масштабов распространения COVID-19 (например, сокращение до минимума численности рабочей силы с обязательным введением мер обеспечения охраны здоровья и физического дистанцирования). В настоящее время Компания еще не имеет формализованного плана взаимодействия с заинтересованными сторонами (ПВЗС), но применяет онлайн-механизм обеспечения обратной связи с ее клиентами. Ежегодно публикуется краткий отчет по вопросам корпоративной устойчивости.

Подготовлен новый ПЭСМ, который будет дополнять уже составленный в 2015 году ПЭСМ. В дополнительном ПЭСМ предусматривается разработка принципов борьбы с сексуальными домогательствами, внесение изменений в механизм подачи жалоб рабочими по поводу состояния трудовых отношений, актов насилия и травли по признаку пола. Содержание ПЭСМ уже согласовано с Компанией. ЕБРР будет отслеживать результаты экосоциальной деятельности Компании согласно установленным в ЕБРР ТР с помощью материалов отчетности и выезда на проверяемые объекты по мере необходимости.

## Техническое сотрудничество и грантовая составляющая финансирования

Отсутствуют.

## Контактное лицо в Компании

Казначейство

treasury@airastana.com

www.airastana.com

Казахстан, Алма-Аты 050039, ул. Закарпатская, 4А

## Дата последнего обновления резюме проекта

31 августа 2021 года

## Что такое переходный процесс

Дополнительная информация в отношении подхода ЕБРР к оценке прогнозируемого воздействия проектов на переходный процесс содержится [здесь](#).

## Возможности для участия в проектах

По поводу участия в проекте или закупках просьба обращаться к компании-клиенту.

По поводу сотрудничества с ЕБРР (не относящегося к закупкам) просьба обращаться:

тел.: +44 20 7338 7168

эл. почта: [projectenquiries@ebrd.com](mailto:projectenquiries@ebrd.com)

Проекты в госсекторе: см. [EBRD Procurement](#)

тел.: +44 20 7338 6794

эл. почта: [procurement@ebrd.com](mailto:procurement@ebrd.com)

## Общие справки

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

## Экологическая и социальная политика (ЭСП)

[ЭСП](#) и связанные с ней Требования к реализации проектов (ТР) определяют процедуру, по которой ЕБРР воплощает в жизнь свое стремление к продвижению «экологически ответственного и устойчивого развития». В ЭСП и ТР содержатся конкретные требования к клиентам по выполнению соответствующих норм национального законодательства по информированию и консультациям с общественностью, а также по установлению механизма подачи и рассмотрения жалоб, с тем чтобы рассматривать и способствовать удовлетворению озабоченностей и жалоб заинтересованных сторон, в особенности в отношении экосоциальной деятельности клиента и проекта. В зависимости от характера и масштабов экосоциальных рисков и воздействий проекта при необходимости ЕБРР дополнительно требует от своих клиентов

раскрытия информации о рисках и воздействиях проектов, а также проведения обстоятельных консультаций с заинтересованными сторонами с целью получения отзывов и принятия по ним ответных мер.

Дополнительная информация по практике ЕБРР в этой области содержится в [ЭСП](#).

## Деловая добросовестность и соблюдение установленных норм

Управление комплаенс-контроля (УКК) ЕБРР способствует ответственному управлению и следит за тем, чтобы все аспекты деятельности Банка отвечали наивысшим стандартам деловой добросовестности и соответствовали передовой международной практике. Проверка деловой добросовестности проводится в отношении всех клиентов Банка, с тем чтобы исключить неприемлемые риски, связанные с недобросовестным ведением деятельности, а также репутационные риски для ЕБРР. Банк полагает, что выявление и снятие проблемных аспектов на стадии предварительной оценки и одобрения проектов является наиболее эффективным средством обеспечения репутационной чистоты сделок Банка. Управление комплаенс-контроля (УКК) играет ключевую роль в этих профилактических мероприятиях, а также помогает осуществлять мониторинг рисков для деловой репутации Банка на послеинвестиционной стадии.

УКК также отвечает за проверку информации о фактах мошенничества, коррупции и совершения должностных проступков в рамках финансируемых ЕБРР проектов. Если кто-либо внутри Банка или за его пределами имеет подозрения о совершении актов мошенничества или коррупции, ему надлежит в письменном виде проинформировать об этом начальника управления комплаенс-контроля, отправив сообщение о них на адрес электронной почты [compliance@ebrd.com](mailto:compliance@ebrd.com). Все сообщенные факты будут рассмотрены УКК на предмет принятия по ним соответствующих мер. По всем сообщениям, включая анонимные, будут проводиться проверки. Эти сообщения могут быть составлены на любом языке Банка или страны операций Банка. Такая информация должна сообщаться из благих побуждений.

## Политика доступа к информации (ПДИ)

ПДИ, вступившая в силу 1 января 2020 года, определяет установленный в ЕБРР порядок раскрытия информации и проведения консультаций с заинтересованными сторонами для содействия более глубокому знанию и пониманию его стратегий, политики и операционной деятельности. Для ознакомления с имеющейся информацией посетите раздел [«Политика доступа к информации»](#) на веб-сайте ЕБРР.

Конкретные информационные запросы можно направлять, используя [формуляр ЕБРР для информационных запросов](#).

## Независимый орган подотчетности по проектам (НОПП)

В случае если попытки удовлетворить озабоченности, возникшие в отношении клиента или Банка в экосоциальной области или сфере раскрытия информации (например, через созданный клиентом механизм подачи и рассмотрения жалоб на проектном уровне или через прямое взаимодействие с оперативным руководством Банка), не дают результата, физические лица и организации могут попытаться удовлетворить свои озабоченности, обратившись в Независимый орган подотчетности по проектам ЕБРР (НОПП).

НОПП проводит независимую оценку проблем проекта, которые, по мнению заявителей, либо уже причинили ущерб, либо способны причинить его в будущем. В задачи Органа входит: поддержание диалога между заинтересованными сторонами проекта для решения проблем в экосоциальной сфере и сфере раскрытия информации; оценка выполнения Банком требований своей [Экологической и социальной политики](#), а также относящихся к проекту положений [Политики доступа к информации](#); а также при необходимости устранение существующих случаев несоблюдения этих нормативных документов, принимая меры против их несоблюдения Банком в будущем.

Посетите [веб-страницу Независимого органа подотчетности по проектам](#), чтобы более подробно ознакомиться с НОПП и его мандатом, узнать, как [подать заявку](#) на проведение проверки, или обратиться в НОПП по электронной почте [ipam@ebrd.com](mailto:ipam@ebrd.com) с вопросами, за дополнительной информацией или инструкциями по подаче заявки.